



## 天一阁曾为我开过一次『后门』



阎崇年接受记者采访。 记者 崔引摄

昨天下午，受邀参加第七届浙江书展的著名历史学家阎崇年，在书展主论坛——天一阁论坛开讲前，接受了记者的采访。

88岁高龄的阎崇年先生，不仅讲述了他与宁波这座书香之城的缘分，还多次提到他眼中的宁波海洋文化。

### 六次来宁波，与天一阁缘分匪浅

“算上今年浙江书展，这已经是我第六次来宁波了。”

阎崇年回忆，上世纪八九十年代，他就曾两次来到天一阁查阅古籍，“尤其是第二次，需要查询的内容收录于一本明代的孤本里，而这孤本就藏在天一阁，为了尽早看到这些史料，我出发的时候走得很急，连那个年代所需的介绍信都没带。”

据阎崇年回忆，兴冲冲赶到天一阁后，他一度还担心，没有介绍信会不会难以展开工作。没想到，经过与天一阁一位骆姓专家沟通后，不仅顺利“入阁”，查询到了需要的明代孤本，更受到了宁波方面的热情接待。接下来的一段时间里，阎崇年在天一阁附近小住了一段时间，过起了与藏书相伴的日子。

在阎崇年看来，天一阁是一块瑰宝，对于北京乃至全国的藏书文化都有着重要影响。“清代乾隆年间，紫禁城的文渊阁、圆明园的文源阁、承德避暑山庄文津阁、沈阳清故宫文溯阁被称为‘北四阁’。江浙两省也依样建成文宗阁、文汇阁、文澜阁，号称‘南三阁’。《四库全书》修成后共抄缮七份，分别存放于这七座皇家藏书楼中，合称‘四库七阁’。它们均以天一阁为模版，专为藏书而建。”

近些年，阎崇年多次来到宁波，包括做客宁波图书馆天一讲堂，为甬城读者主讲《读史与修心》。去年浙江书展上，他与宁波读者分享了自己和故宫的故事。

“宁波人爱阅读、求进步的精神深深打动了我。”阎崇年分享了去年浙江书展上发生的故事，“在书展分享会现场，有一位宁波读者抱着一摞书来找我。由于现场人太多了，活动结束后他又追着到了我住的宾馆。他说自己非常喜欢藏书，包括收藏我写的书。这位宁波读者深深打动了我，我就在他的每一本书上都签了名，盖公章。同时，我也和书展主办方约定，第七届浙江书展我们还要再见。”

采访中，阎崇年多次提到，宁波读者热爱阅读的精神以及对阅读孜孜不倦的热情打动了他，“书香之城，名副其实。”

### 宁波是中国海洋文化重地

“宁波文化有很多特质，其中最大的一个特征就是海洋文化。过去、现在乃至未来，宁波要深挖、做透海洋文化。”采访中，阎崇年多次提及对于宁波这座海滨城市的喜欢，并表示，他很关注宁波的海洋文化。

宁波向海而生，孕育了众多历史名人。“譬如读书人的‘种子’方孝孺、心学大家王阳明、浙东学派代表黄宗羲等，近代则走出了世界船王包玉刚。”在阎崇年看来，这些名人的出现，与宁波特有的海洋文化密不可分。

阎崇年表示：“我们国家海洋面积很大，宁波舟山港吞吐量全球第一，宁波已然站在海洋文化的前列。”他还表示，海洋文化需要全面发展，要从海洋贸易、海洋经济以及海洋资源的利用等全方位发展海洋文化，“这样可以使我们在原有的基础上，再把海洋文化发扬光大，推动实现民族复兴之梦。”

除了海洋文化，阎崇年还谈到，不能忽略浙东运河的重要性。“我们可以想象一个画面，自明以来，来自世界各地的客人，在宁波上岸，坐船通过浙东大运河，再连接京杭大运河，一路向北就可以到达北京。”

“中国的特产瓷器、茶叶、丝绸，则在宁波装船，通过海上丝绸之路，近的运到东亚，远的可以运往中东乃至地中海沿岸。”阎崇年说，宁波人聪明、勤奋，具有创新精神，还依靠着大海，未来一定会发展得越来越好。 记者 朱立奇

## 专访徐鲁：宁波是万家灯火点亮的爱心城市



徐鲁接受记者采访。 记者 胡龙召摄

昨晚，著名作家、诗人、散文家，第五、第六届湖北省作家协会副主席徐鲁，亮相浙江书展主论坛——天一阁论坛，做了《衣冠南渡与江南读书人》主题演讲。开讲前，记者对他进行了专访。

### 我与宁波的缘分和感情都很深

我在山东出生，定居在湖北，但宁波的缘分和感情却很深远。

大约10年前，我写过一篇散文《家住月湖边》，写的就是宁波文化名人徐时栋家族的故事。此外，因为我为儿童、青少年写作比较多，所以也经常到宁波的中小学进行讲课和讲座分享。

4年前，我写了一部关于屠呦呦的绘本，叫做《神奇的小草》。这本绘本是和意大利的一位青年艺术家合作的，在中国和意大利同步出版，全球发行。今年上半年，巴西一家新创办的出版社，选定了这本书作为他们创社的第一本书，对方还邀请我给巴西的小朋友写了一封信介绍屠呦呦和中草药。之后，我又写了一本屠呦呦的传记故事，书名叫《屠呦呦：影响世界的中国小草》，帮助青少年更深入地了解屠呦呦、了解宁波，这本书影响很大，不少中小学把这本书作为课外推荐阅读物。

去年年初，我就在宁波做了一些采访，和宁波晚报副总编辑杨静雅一起写了一部长篇报告文学《万家灯火：爱心之城宁波纪事》，全书20多万字，介绍宁波城市精神文明和爱心故事，这本书将在今年年底与读者见面。

### 宁波是很多人内心深处的精神之乡

我对宁波的感受有很多，总结起来，主要有两点：

第一个感受就是，宁波是一座万家灯火点亮的爱心城市。当夜幕降临，坐在飞机上俯瞰宁波，高楼是朦朦胧胧的，但温暖的橘红色的灯光勾勒出了这个城市的轮廓。每户家庭都有各自的温馨和幸福，但只要有需要，宁波家家户户的“灯火”都会照亮他人、温暖他人。从“顺其自然”这类“隐名”的爱心人士，到钢琴奶奶、支教奶奶、送粥奶奶等，还有前些年，宁波人连夜捐款救助青海女教师罗南英的故事，都令我深受感动。用“万家灯火”来形容宁波这座大爱之城、形容宁波共同富裕的氛围，是很恰当和形象的。

另一个感受，用一句话形容就是“书香养我，江南文脉”。书香圣殿天一阁，是照耀江南的文化之塔，是江南文脉的精华聚集地，让四方读书人都心生向往。8日上午，我还登上了天一阁的宝书楼，一睹其风采，真的太荣幸了。我相信随着时间的流逝，天一阁的芬芳书香会越来越浓郁，会吸引更多的人到宁波来。

此外，作为港口城市的宁波，有开放包容的文化，还有着江南水乡的风韵，这里烟雨朦胧的小巷风景让我流连忘返。宁波虽然不是我的故乡，但可能是很多人内心深处都在寻找的精神之乡、心灵的栖息地。 记者 王思勤